

Trädmetoden för modallogik
För avgörande av modallogisk följd använder man samtliga satslogiska regler, samt dessutom fyra nya regler för behandling av modala operatorer. Dessa påminner i stor utsträckning om reglerna för kvantifikatorer i predikatlogiken. Skälet är att nödvändighetsoperatorn fungerar som en sorts allkvantifikatorer över möjliga världar och möjlighetsoperatorn som en existenskvantifikator. 

I modallogiken utvärderar man en formel i en viss värld. Vilken värld detta är markerar man till höger om formeln. (z) i formuleringen nedan står för en godtycklig värld. Man börjar trädkonstruktionen genom att starta i en viss värld som man kan beteckna med (v) t.ex.
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Dessa regler beskriver hur man skall handskas med negerade operatorer. För onegerade operatorer har man följande regler.

Regel 3
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Här måste (a) stå för en ny värld. Skälet för detta är detsamma som för motsvarande existenskvantifikatorsregel i predikatlogiken. Om man använder ett gammalt namn (en gammal värld) riskerar man att göra omotiverade inskränkningar i sökandet efter motexempel.
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Här är (a), (b) o.s.v. de redan introducerade världarna. Detta avspeglar det faktum att nödvändighetsoperatorn medför att den efterföljande satsen är sann i alla möjliga världar.

För att man skall hitta ett motexempel måste det finnas en öppen gren i varje värld som förekommer i trädet. Annars - d.v.s. om man har lyckats stänga alla grenar i någon värld - gäller den logiska följden.

Nedan följer några övningsuppgifter.
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